

习惯如自然

□南京 赵培龙

航校毕业那年,我被分配到南京大校场机场工作。宿舍就在机场跑道边上,整栋楼与主跑道平行,距跑道200米左右,距主道400米左右。那时,军航、民航合用机场,飞行密度很大,每天早上六点不到就有航班,飞到半夜也是家常便饭。飞机起降和滑行的噪声很大,尤其是起飞时爬升的声音,震得窗户玻璃扑扑乱跳,降落时反推刹车的声音同样惊心动魄。即使飞机在辅道上滑行,发动机的呼啸声同样刺耳难当。

一下子置身这样喧嚣的环境之中,晚上12点前很难入眠。这种烦躁不安的状况,大约持续了三个多月,渐渐地有些适应了。一年之后,我对飞机的噪声已经习惯而且适应。五年匆匆过去,离开大校场机场的时候我已似乎听不到飞机的轰鸣声了。

沙滩捕蛤

□启东 沈晖

阳春三月,天气暖和了,田野上的油菜花开得金灿灿的,海滩上前来捕蛤的人也渐渐多起来了。

我的老家地处东海,千里滩涂、万里海疆孕育着丰富的水产品——贝类,如文蛤、蛤蜊,还有十分鲜嫩可口的四角蛤。

四角蛤属于瓣鳃类软体动物,因其形状为四角形,故得此名。启海人见它圆鼓鼓的形似核桃,所以习惯叫它“葡萄”。四角蛤生活在黄海沙滩中。不仅肉嫩味美,而且含有丰富的矿物质。每当油菜花盛开的季节,沿海的人们就肩扛铁板锄、手拿网袋去海上挖蛤。

那年我刚刚11岁,家里距海滩有10多里路,父母疼爱我而不让我去海上捕蛤。出于好奇,在一个星期天,东方天际刚刚发白,我就拿着捕捉工具,偷偷地跟着哥哥奔向东海。

猫猫狗狗

□山东济宁 张瞰

我小时候原本是不怕猫的。奶奶家有一只黑白花,名唤大花的公猫,平日里我堵住它,抱起来,摸摸它圆滚滚的头,撸着它滑顺的后背,搓着它的脸蛋,捋着它的胡子。大花高兴的时候会发出“咕噜咕噜”的声音,如果不开心,就会将头扭向一边,或者干脆就跑开。

那是一个春天的下午,我和弟弟在玩过家家,大榆树上传来了打斗声。一只体型更大的狸猫正和大花对峙。狸猫在树梢,大花在树腰,它们虎视眈眈,发出刺耳的号叫声。论体形,大花明显不是对手,我害怕它受欺负,于是发动弟弟一起在树下扔石子打那只狸猫。猫们受到了惊吓,转头看向我们,狸猫先跑到一边,大花也下了树。我松了一口气,赶紧将大花抱起。

大花在我怀里挣扎了几下,我将它抱得更紧了,猫儿将身子一缩,突然立起身,对着我的眼睛伸出了爪子。利爪划过,我还未觉得疼,鲜血便涌了出来,顺着我的眼睛、脸颊流到我的粉白横格毛衣上。我哇哇地大哭起来,正在洗衣

1987年春天,我调到中和桥30号机关工作。宿舍楼距秦淮河很近,一下子没了飞机的轰鸣声,反而感到缺少了什么,满以为从此可以高枕无忧呼呼大睡,没想到宁芜铁路线上火车的轰鸣声又将我搅得魂不守舍。因为中和桥有道口,火车每次通过,先是预警铃闹腾一阵,然后是火车刺耳的鸣笛声,还有火车驶上铁路桥时车轮碾轧钢轨的咔咔声。一天我问道口工人每天有多少列车通过。回答说有50多趟。

三个月、半年、一年,一晃四年过去,正当听惯了火车的声音,逐步适应之时,我又被调到小营的机关工作。起初,没了声音吵闹,似乎生活中少了什么,随着时间推移,渐渐地又习惯下来。小营一住二十五年,后来我将住房买到中和桥30号内,火车的烦扰又

让我难以安眠。那时每天通过列车趟数增加到一百多趟,尤其是夜里三点多的鸣笛,我几乎每天都被吵醒。三个月、半年、一年,不觉又是六年过去,现在似乎对火车的声音日渐习惯。

随着年龄增长,可能是缺氧的缘故,晚上躺下后我便呼噜震天,闹得爱人无法入眠。无奈,我只好买了一个呼吸机,呼噜声突然没了,可她更加睡不着了,说一下听不到呼噜声,火车的声音似乎格外响亮了。我笑着说,呼噜声随着时间推移也会慢慢适应的。于是,我将呼吸机拿掉,果然她的睡眠比先前有了一些改善。据说,现在这呼噜声,她似乎也不怎么听到了。

生活中有些不可思议终究变成可思可议,都是时间这个既虚幻又真实的魔术师的杰作。什么东西只要适应了,也就习惯如自然了。

来到大堤,春风拂面,红日东升,这时海滩上已有三五成群的人们各自拿着铁板锄头刨着沙滩忙开了。

四角蛤生在海里,平时就躲在沙滩下2公分的地方。因此,人们采捕方法各有技巧。当海水褪尽,广袤沙滩如缩,踩蛤的姑娘小伙就光着脚,在一望无垠的海滩上踩着轻松的步子,好像跳着广场舞,同时在欢笑声中捡起浮出泥水的蛤子。刨蛤的人们拿着铁板锄,将长长的锄柄压在自己左肩,然后弓背弯腰,开始耙着沙滩倒退着走,当听到“咔嚓”一声,就知道刨着四角蛤了,这时右手拿着钩子迅速将四角蛤装进网袋。

我是第一次来海上,东一锄头西一锄头,大约刨了一小时,还没见到一只四角蛤。于是就有些灰心了,丢下锄头,去捡鹅毛、追飞鸟了,还不小心掉进了水坑,弄得满身泥浆。到了中午,哥哥刨到10

多斤四角蛤,而我两手空空。哥哥大声训斥我:做事情要认真耐心,更不能三心二意,你现在葡萄没捕到却弄得一身泥水。

见我两眼噙着泪花,哥哥又觉得于心不忍,于是脱下罩衫让我换上。又从包袱中拿出煎饼让我先吃。接着安慰我:“等会你吃好后,我教你捡,这样也省事。”真是各有所长,哥哥力气大耙得快,而我人小灵活弯腰捡得快,不到一小

时,我俩都耙到40多斤四角蛤。

这时,海水上涨潮了,我俩用锄柄扛着网袋,哼着小曲凯旋而归。

当晚,父母拣出几斤四角蛤在清水中洗净,放入锅中煮沸,然后盛入篮子沥干、去壳,最后加入生姜、芹菜入锅烧开,顿时香溢农家小院。此后,我跟着哥哥跑海捉螃蟹、捕四角蛤也有好几年,挣些零用钱以贴补家用。再后来,黄海渔业公司承包滩涂养殖,我就马放南山,刀枪入库了。

服的奶奶一回头吓得将肥皂甩得老远。她顾不上擦手赶紧上前询问。我只顾大喊着:眼睛!眼睛!奶奶当机立断,从柜子里拿出一条红色的领带,将我的眼睛和头一起紧紧地扎上,背上我就往医院跑,并让邻居去单位找我的父亲。

从奶奶家到医院没有交通工具,走路得一个小时,我在奶奶的背上趴着,小声啜泣着。奶奶安慰我,并说只给我好吃的,不给弟弟,我的兴奋替代了恐惧。每隔一会,奶奶将我放下歇口气,擦着脸上豆大的汗珠,将领带略松一下,再系上,再背上我疾走。

快到医院的时候,父亲也骑着自行车风驰电掣地赶上了。穿白衣的大褂大夫将我接过去,放到一张床上。打开那条已经洇透的领带。我看不清大夫的模样,只记得他说,真是万幸啊!只差一点点就伤到眼珠了!大人们都松了一口气。大夫说,手术吧,把伤口缝上。不过孩子太小了,眼睛部位,最好不打麻药。按住她,别让她动。于是我的脸上被蒙上了一块布,我

此后,我长了记性,见到猫不再动手,只是远远地伸着头说,好可爱!

不过,小孩子自有小孩子的道理。猫挠了我,我就不和它玩了。可是狗没咬我呀!于是,我又去搓揉狗去了。幸运的是,我至今没被狗咬过!

校园里的春天

□宿迁 程果儿

校园里的花,四时不歇。最先告诉我春天来到的,是白玉兰。教学楼后面就有年轻的两株,总爱向天空举起自己乱纷纷的酒盏。偏僻处,还有不少它们的同伴,跟粉紫的辛夷一起,纷纷开且落。那样大且多的花朵,看来不觉喧闹,越发衬得周遭庄静。

桃花、李花、梨花紧紧跟着玉兰的脚步,天井里还有几株枝干上爬满米粒般花朵的紫荆。这些都是早春的花。它们盛极转衰时,海棠花接棒。海棠是我心中的“少女色”,粉色从白净底子下沁出,像遇见少年郎的娇羞,也如奔跑后的潮红。大片海棠丛里,藏着不可见的鸟影,能听到不时传来的啼啭。

在平时,我那群一年级的宝贝与鸟照面的机会不多,却可以时常听到它们。很多鸟,躲在楼下灌木中,静下来,就能听到娇憨鸣叫。偶尔,课上不再回答,只静静写字,孩子们和我就听见它们说话唱歌。我让他们停笔侧耳,说:听,处处闻啼鸟。

因为有心,我时常可以寻到鸟影。孩子们进到教室里,走廊落有午餐后没清理干净的米粒,便是一两只麻雀啄食的好物。它们落在长廊那头,要待我走得近些,才熟门熟路地飞离。冬天,我多数时间待在教室和办公室里,不知道麻雀们如何在酷寒中觅食。它们是留鸟,这园子就是它们的家。

春天的周末,园子里的鸟更多。就是常见的麻雀、鸽鸟、布谷、喜鹊……让人感动的是,此刻,它们拥有主人般的笃定。

操场的东南角,有片茂密竹林,四月上旬,已经可以看到不少冒出头的嫩笋。一见之下,我便心底生津,再长些时日,林子里盛不下的笋,会成为我和同事们桌上的好菜。

绕出操场,向西迤逦而行,曾

经闹哄哄一片的海棠已经落尽,只剩晚樱簇簇挨挨。枇杷和李树的枝头,都结着密匝匝果实。由花而果,年年如此,植物们的生活,平顺安稳。

这时,园中最隆重的花事只余紫藤。胡乱地从廊柱顶端垂落,如瀑布如珠帘,香气简直有点儿呛人。一场透雨之后,有些花瓣变色,显出点儿不甚新鲜的黄。远远看,深浅不一的紫,依然美得让人人心折。

这架紫藤花棚靠近我的教室,每到下课,廊下都凑着许多孩子看花、看蜜蜂。他们常会把掉落的花串当作宝贝送给我。秋冬时节,紫藤形扁光滑、状如纽扣的儿子落入土中。这是孩子们开春后“找春天”时珍爱的宝物,每每要从口袋里掏出,献与我看。

四月花事已近颓败,可是这园子里还要延续几场小小盛事。宿舍楼后面的牡丹和芍药是个重头戏。牡丹已经在三月末辉煌过一回,虽只有红白二色,然映着阳光已经炫人心目。如今还余一株盛放,花朵有人脸般大小,将一段花枝压得倾颓贴地。芍药的叶子与牡丹有区别,花形也较牡丹淡薄,开放时间在牡丹之后,有点儿亦步亦趋的味道。现在只在密匝匝打着花骨朵,哪个我不注意的日子,她们就会开得一塌糊涂。

园子的围墙上,正酝酿另一场仪式。木香是先锋,它已开出小而密的黄色花朵。既而,与它一样攀在高处的蔷薇就要爆出高潮。色多花密,开出高音部的酣畅淋漓,是春天交响曲中最最嘹亮的部分,但是,也意味着春花就要谢幕。

细想想,春末夏初,也还是有花的。多色的月季、清新的绣球、如羽毛如梦幻般的合欢……这园子里,着实是热闹的。

荞葱

□浙江杭州 谢尚园

春暖花开的季节,带着孩子去登山踏青。走在浪漫唯美的樱花游步道上,身心舒畅。我还顺手牵羊,摘了一小把荞葱带回家。

荞葱长得极像葱,根大茎细,茎白叶绿。荞葱长得本来就像草,再加上夹杂在青草里面,不仔细看根本分辨不出来。不过,如果你的鼻子足够灵敏,凑上前去,就会闻到一股淡淡的辣香。

荞葱在城市里并不多见,我们平时爬山也没留意过。这次出发前,就想好要摘点荞葱。我们起先还跟着人群误入陵园,也在路边发现了一些荞葱,便随手摘了几株。清明节快到了,扫墓的人很多,我实在不好意思摘下去,也感觉无法通过陵园登山,于是改道。我们来到樱花游步道,正值旺季,花开得正艳,一树树,一丛丛,大朵大朵的,满树满枝,你挨着我,我挤着你,满眼的繁华,让人看不过来。我们一边赏花,一边登山,一边还不忘找荞

葱。找了不一会儿,就在长得与荞葱极像的青草里找到了几株隐藏其间的荞葱,感觉特别神奇。我小心翼翼地拔荞葱,它的根却紧紧抓住土地,最后,荞葱头和根留在土里,茎和叶被我带走了。

我把荞葱带回家,整株清洗干净,头尾切成小段用来烧粉干汤,把中间部分切细放入蛋液中,加点盐搅拌均匀。油锅加热,将拌好的蛋液倒入锅内,翻炒出锅,清香无比。再把头尾部分放入油锅中翻炒,加点盐,加入水烧开,同时把清水煮好的粉干放入碗里,倒入荞葱汤,就可以吃了。

我对荞葱的好感源于儿时,乡里有个老中医,我采荞葱卖给他,赚了不少零花钱。那时候乡间地头随处可见荞葱,一年四季都有,是拔不尽的。我用卖荞葱的钱换成一本本课外书,丰盈着我的童年。我把这些故事讲给孩子听,他觉得新奇有趣又美好。